

■ 评论员观察

把淡季过出甜滋味

——直击2025经济新现象②

李斌

引发的旺季价格高、服务差等问题，又抑制了消费需求的充分释放，导致发展局面打不开、发展效益上不去。淡季时的设施闲置、人力浪费、就业萎缩问题，同样需要引起重视。

“熬”“撑”“忍”并不是应对淡季的必然选择，把握淡旺季背后的成因，以逆周期思维挖掘增长空间，以跨周期谋划摆脱短期举措盲目性，有助于“熨平”淡旺季波动，实现高质量发展。要看到，淡旺季虽然受季节、特定资源等影响，但更多是市场机制基于供需关系自发调节的结果。破解淡旺季的问题，必须抓住供需这对关键矛盾，推动供给和需求实现高水平动态平衡。

突破瓶颈、走出淡季，必须增强全局意识，在大盘子里抓新机遇，在家底里找突破口。

抓住各地持续打造体育消费新场景、推进儿童友好城市建设等政策红利，从事户外游艺器材制造的江苏南京万德体育产业集团公司，今年前两月国内市场营业额

同比增长超两成，订单淡季变旺季。

依托良好生态资源，河北张家口崇礼区在夏季推出山地骑行、徒步越野等户外运动项目，还增加露营烧烤、音乐节等备受青年欢迎的文旅产品供给，2024年夏季游客数量竟然超过了冰雪季。今年5月以来，当地旅游市场人气持续高涨。

思路决定出路。跳出打折、促销等激活需求的传统思路，跳出行业运行的惯性思维，善于运用逆周期思维发掘消费需求、培育商业机遇，不仅能让淡季“不淡”，还有可能将“一季热”变为“四季火”。

高质量供给能有效牵引需求、创造需求，这对提振淡季消费具有启发意义。

面积仅6.92平方公里的广东珠海桂山岛，今年提前两个月叩开了旺季的大门。小渔村何以变身游客络绎不绝的“4A级景区”？去年以来，桂山镇以“百万工程”为总抓手，创新推行驻岛规划师制度，整治环境，提升景观，完善配套，规划打造全域旅游精品线路，这才形成了今年“淡季不淡、旺季提前”的良好局面。由此可见，着眼长

远、科学谋划，“融化”淡季的坚冰或许并不难。

淡旺季是市场规律使然，“有形之手”及时“补位”，促进有效市场和有为政府统筹发力，能形成“熨平”周期的合力。

往年春节后车市进入淡季。今年各地车展密集启动，以旧换新、新车购置补贴政策加力扩围，激发了群众购车热情，汽车消费市场呈现“淡季不淡”的景象。前5月新能源汽车国内零售销量同比增长34.1%，5月单月零售同比增长28.2%。从实践看，财政政策定向调节，可以援企纾困；消费政策直接兑现，能够刺激需求；就业政策也有施展空间，淡季开展职业技能培训有助于旺季大显身手。

放长眼光看，周期完全可以跨越。即使暂时跳不出周期，只要能捕捉并提前锁定上升趋势，依然可以在不远的将来获得稳定收益。推动有效市场和有为政府更好结合，以往“靠天吃饭”的许多行业都有机会摆脱“一季养三季”等困境，在高质量发展之路上走得更加顺畅。

最近租赁大巴车出行，大巴车却迟到不了。询问司机原因，原来是清早送外国游客去机场，返程遭遇拥堵，耽搁了时间。司机坦言，冬春属于北京旅游淡季，有不少大巴司机因为接单少，扛不住每月的份子钱而选择退出。5月以来，大巴租赁市场又回到了“好车难求”的旺季，他有点分身乏术。

市场的季节性、周期性波动，是文旅、运输、住宿、餐饮等行业无法回避的问题。许多经营者无法抗御波动，于是便有了“半年不开张，开张吃半年”之类的做法。由此

国家文物局不久前完成新一批国家考古遗址公园评定工作，山西省陶寺国家考古遗址公园、内蒙古自治区萨拉乌苏国家考古遗址公园、山东省大汶口国家考古遗址公园等10家单位榜上有名。至此，国家考古遗址公园已评定65家，分布在21个省（区、市）。

这正是：
文脉延绵亘古今，
江山胜迹可登临。
遥领钟磬千年响，
共作神州一片心。

王 静文

河南郑州，大河村遗址博物馆新馆，观众在了解仰韶文化中期代表性遗存。

张 涛摄（影像中国）



以乡土植物扮靓多彩乡村

张云路

学性，十分必要。

坚持因地制宜，合理利用乡土植物。每个地方的气候、土壤等条件不同，在植物选择上必须充分考虑本地特点和地区差异。那些经过时间检验的乡土植物，往往最适合培植，管护成本更低。比如，云南双柏县大麦地镇大力种植凤凰木、蓝花楹等乡土原生植物，无需额外的防寒、防病投入，全镇村庄绿化率已达80%以上。四川威远县选择适应性强、生态功能显著的本地树种桤木，有效破解了土地石漠化难题。实践表明，选择真正适合的植物，能让绿化美化工作产生更好成效。

然而，有些地方盲目跟风引种“流行植物”，打造千篇一律的“网红景观”甚至随意破坏本地原生植物，这种现象应当引起重视。

流行的、新奇的，未必是最好的和最适合的。用好乡土植物，提升绿化美化工作的科

乡土植物如果能带来实实在在收益，各地自然愿意种植，乡亲们也会更支持。比如，月季是河南南阳市十分有代表性的乡土植物，种植历史悠久。近年来，当地乡村瞄准近郊旅游市场机遇，打造月季博览园、花艺文化创意园等，开发种植体验、观光打卡等特色旅游项目，吸引了大量游客。再如，皂英、山楂、板栗、榆钱等乡土特产，经过深加工，也可以转化为绿色健康的特色农产品，助力乡亲们增收致富。有效开发利用乡土植物，既充分发挥其生态功能，又充分挖掘其经济价值，有助于激发种植、保护的

内生动力，形成更大合力。

乡土植物不仅是生态资源，也是文化资源。在许多地区，由乡土树木、花卉等构成的植物群落，经过历史沉淀，已经成为当地的文化符号和情感寄托。在山西沁源县韩洪沟村，大槐树下的场院是几代人的共同记忆。当地围绕村口一棵数百年树龄的大槐树建起公园，广受村民好评。这类依托乡土植物打造的公共空间，往往会成为村子里集议事、调解与休闲于一体的场所，在日常生活中发挥着重要功能。擦亮乡土植物的文化内涵，有利于增强村民归属感和凝聚力，推动构建和谐邻里关系。

乡村绿化美化是一项长期而艰巨的任务。深入挖掘乡土植物的生态、经济、文化价值，构建各美其美、美美与共的人居环境，展现乡村地域景观独特魅力，必将推动广袤乡村持续焕发新活力、绽放新光彩，绘就更加幸福美好的现代版富春山居图。

（作者为北京林业大学园林学院教授）

书页翻动处，激荡时代的声响；文化交融中，生发精神的力量。书香里潜藏着社会进步的巨大动力

见到82岁的初洪昌老人，是在吉林长春举办第二届东北图书交易博览会（以下简称“书博会”）上。开幕当天凌晨4点，他从公主岭市范家屯镇出发，赶赴书博会。“阅读让生活快乐”，只为心中这份热爱。他多年来在劳作之余坚持阅读，不仅滋养着自己的精神世界，更带动家人养成读书习惯，涵养良好家风。

初洪昌老人凝神阅读的背影给人以启示：无论社会如何发展，人们对知识的渴望、对文化的需求，从未改变过。但在短视频风靡、信息碎片化的当下，阅读要展现出生命力和吸引力，必须克服一些新的挑战。

书博会的一个创新之举颇有意味——举办“好书共读 好文共享——‘中国好书’短视频展演活动”，鼓励人们以创意方

“阅读力”也是“发展力”

孟海鹰

式分享好书。当今时代，阅读早已不限于纸质书，载体延伸到电子设备，场景从书房拓展到多种多样的场合，内容也因海量信息而更加丰富多元。电子书、有声书、互动式阅读等层出不穷，形态的创新突破与多元融合，使得阅读更有趣味。唯有以创新拥抱时代，才能点燃阅读热情、开拓阅读空间，更好建设书香中国。

阅读“始于书却不止于书”，这在书博会上得到清晰的呈现。140多场活动涵盖新书发布、非遗展演、舞台剧演出等，将阅读场景与消费场景深度融合，形成了集出版物展销、信息交流、行业研讨、非遗展示于一体的综合性文化平台。数据显示，书博会吸引超过450万人次（次）线上线下逛展，累计交易额约2.34亿元。既是人文的盛会，也是发展的平台，书博会以书为媒，撬动的是产业动能，释放的是消费活力。

从更广视角看，阅读不仅是个人成长的阶梯，也能为城市发展、区域振兴提供精神动力。“发展力”需要“阅读力”，“阅读力”也是“发展力”。

近年来，无论是四川成都的方所书店，还是吉林长春满铁图书馆旧址变身“北书房·新华诗歌书店”，一些特色书店、文化空间成为市民读书休闲的新去处。将阅读融入城市肌理，让文化传承与城市更新同频共振，培育的是新场景、新业态，彰显的是城市气质，提升的是群众幸福感。

进而而言之，推动东北全面振兴，文化是激发内生动力、塑造精神气质不可或缺的力量。以书博会为例，它通过汇聚全国优质文化资源，搭建起思想交流与知识共享的平台，不仅丰富了民众的精神生活，更以文化赋能经济社会发展。肥沃的黑土地，需有文化韵味。以文化交流激发开放动

能，通过文化纽带深化区域合作、拓展开放空间，振兴发展的文化软实力能转化为经济硬实力。

书页翻动处，激荡时代的声响；文化交融中，生发精神的力量。无论是老农在菜园悠然阅读，还是孩子沉浸于童话世界，书香里潜藏着社会进步的巨大动力。不断提升“阅读力”，持续增强“发展力”，人们充实且丰盈的生活，将更加有滋有味。

（作者为本报吉林分社记者）

■ 人民时评

俗话说，村看村，户看户，群众看干部。农村基层干部，是党和政府联系群众的桥梁。干部怎么干，折射作风、映射担当。

山西阳曲县高村乡南白村，推动村级事务公开透明，让大伙对村里的大事小事明明白白。群众看到公告栏里的公开信息，竖起大拇指，“谁家分红多少，白纸黑字都写着哩”。把基层工作做细做实，群众才会放心满意。

河南禹州市磨街乡磨街村，村民点开手机上的“民生监督平台”，了解村里干了啥事，收入多少、花了多少钱。运用技术手段，打造监督平台，干部做事清爽、村民心里敞亮。

作风建设“沉下去”，乡村振兴“实起来”。无论实施党务、村务、财务公开，还是推动技术赋能、精准监管，办好群众关心的事，都要确保政策精准落实、涉农资金规范使用。基层干部自身正、自身硬、自身廉，乡村治理就更有效率、更得人心。

新时代以来，反腐败斗争不仅严惩政治危害性大的“老虎”，而且把视线投向基层，整治群众身边的“蝇贪腐庸”。今年一季度，全国纪检监察机关立案乡科级干部为2.7万人，立案现任或原任村党支部书记、村委会主任为1.9万人。斩断伸向群众利益的“黑手”，让群众切实感受到正风肃纪反腐就在身边。

不久前，中办、国办印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》，要求把促进农村基层干部廉洁履行职责作为一项重要工作抓紧抓实，整合监督力量，形成工作合力。对农村基层干部来说，自觉遵守廉洁履行职责行为规范，既是维护党的形象的政治要求，也是推动高质量发展、维护群众利益的现实需要。

应看到，农村集体“三资”管理不规范、救济补助优亲厚友、插手乡村工程建设等不正之风，仍待根治。问题是管党治党的抓手，也是建章立制的准星。围绕农村基层干部履职行为细化负面清单，划定红线、底线，努力做到标本兼治、管用见效，有助于推动全面从严治党向基层延伸、向群众身边延伸，持续整治侵害群众利益的不正之风和腐败问题，筑牢农村基层干事创业的安全线、保护线。

如今，农村基层干部的廉洁意识不断增强，办事更加规范。到农村采访，当谈及“花钱”问题，有村干部说得直接——村账乡管，笔笔公开；也说得坚定——项目申请、工程招标，钱不过手。这充分表明，有了约束之法，多了机制护航，能更好推进基层小微权力在阳光下规范运行，提升基层治理能力和水平。

党的纪律既有教育约束功能，又有保障激励作用。对党员干部来说，从严管理监督和鼓励担当作为是统一的。比如针对履行为《农村基层干部廉洁履行职责规定》明确，“虽然造成损失或者后果，但不是出于故意或者过失，而是由于不可抗力等原因引起的，不追究责任。”这表明，严格管理和关心支持是统一的。落实“三个区分开来”的要求，辩证把握严管和厚爱、激励和约束的关系，让想干净干事的人不受干扰、全心投入，将在农村基层营造出更加积极健康、担当实干的政治生态。

人们常说，做人要正，做事要公。农村基层干部公不公正，老百姓听其言、观其行、察其实。以有效制度筑牢廉洁根基，以有力引导激励干部作为，做到每笔开支“晒在阳光下”、每项决策“贴着民心走”，廉泉必能涌乡野、清风定能沐振兴。

■ 纵横

给玩具设隐私“防火墙”

江德斌

从能讲故事的智能玩偶，到可情感交互的机器人，智能玩具市场正迎来快速发展。然而，当孩子们与这些“智能伙伴”亲密互动时，可能在不知不觉中暴露了隐私。

当前，智能玩具不再是简单的电子发声装置，而是集成了高敏麦克风、广角摄像头等传感器的科技产品，可通过与儿童的交流，采集各种信息，如感知儿童的呼吸频率、记录对话内容，甚至能分析情绪变化。面对这一新风险，要未雨绸缪，构建系统性的防护机制。

监管层面上，应加快完善相关法律法规，建立智能玩具在数据收集、存储、使用、传输等各环节的规范，明确非必要不采集等原则。安全标准上，行业协会可牵头制定技术规范，要求厂商采用端到端加密、本地化数据处理等技术。产品设计上，可在智能玩具中嵌入“家长控制模式”，由监护人设定权限，选择数据采集范围。

智能玩具是时代对孩子们的美好馈赠，切实把好隐私安全关，它才能成为孩子们的良伴。

（摘编自《工人日报》，原题为《给AI玩具设一道隐私“防火墙”》）

警惕国学直播“骗人术”

王志高

近期，一些网络直播平台账号以传播国学或传统文化之名，宣扬迷信，借机敛财。一些动辄数千元的课程，有精心设计的骗局。

真正的国学教人明理向善，不是摆弄朝向、算命改运的把戏。这样的国学直播，曲解了传统文化的内涵，误导了受众。

《互联网信息服务管理办法》明确规定，互联网信息服务提供者不得制作、复制、发布、传播宣扬邪教和封建迷信的信息。对于此类乱象，监管部门必须依法整治，既追究违规者的责任，也要查找平台管理漏洞并加大监管力度，形成震慑。

打着国学的名义招摇撞骗，不仅扰乱社会秩序，还带来精神污染。对此，要加强监管力度，做好防骗宣传，同时扩大优质文化供给，以优秀传统文化滋养人心，构筑起更加健康理性的精神家园。

（摘编自《法治日报》，原题为《警惕“伪国学”真骗术》）

本报邮箱：rmbpb@peopledaily.cn（来稿请注明栏目名）

本报责编：刘天亮 李洪兴 崔妍

让振兴路劲吹清廉风

李洪兴